



Il giorno **20 APRILE 2026**, alle ore 17:00, in Verona, via dell’Artigliere n.8, presso Sala Terzian e sulla piattaforma Zoom, si riunisce il **Consiglio Studentesco dell’Università degli Studi di Verona nella seduta n° 17.**

Sono convocati:

Componenti		
Elisabetta FABBRI	Dipartimento di Scienze Umane	P
Beatrice MARTINI	Dipartimento di Scienze Umane	P
Alice DI NUCCI	Dipartimento di Scienze Umane	P
Michele Francesco D’ANDRETTA	Dipartimento di Culture e Civiltà	P
Elia FIORIO	Dipartimento di Biotecnologie	P
Irene LUPI	Dipartimento di Lingue e L.S.	P
Emma DOLCI	Dipartimento di Lingue e L.S.	P
Martina OLIVETTO	Dipartimento di Scienze Giuridiche	AG
Anna BERTOLDI	Dipartimento di Scienze Giuridiche	AG
Diana TOMELLERI	Dipartimento di Scienze Economiche	AG
Matteo BATTISTA	Scuola di Medicina e Chirurgia	P
Emma POLI	Scuola di Medicina e Chirurgia	P
Maddalena BARUCHELLI	Scuola di Medicina e Chirurgia	P
Angelica ZORDAN	Dottorandi	P
Eleonora CAVAZZANA	Specializzandi	AG
Ai sensi dell’art. 25, comma 4, lettera a) dello Statuto, sono componenti di diritto:		
Emanuela Maria ALTAMURA	Consiglio D’Amministrazione	P
Enzo RUSSO	Consiglio D’Amministrazione	P
Emma MENASPA’	Senato Accademico – Triennale	P
Marica PERONI	Senato Accademico – Triennale	P
Carmine CARRATORE	Senato Accademico – Dottorandi	A
P = presente; AG = assente giustificato (considerato presente ai fini del quorum); A = assente		



Presiede la Presidente Irene Lupi.

Esercita le funzioni di Segretaria la Consigliera Emma Dolci.

La Presidente, alle ore 17:09 riconosce e dichiara aperta la seduta per trattare il seguente:

ORDINE DEL GIORNO

1. Comunicazioni
2. Approvazione verbale della seduta n.16 del 27/03/2026
3. Proposta modifiche regolamento in materia di contribuzione studentesca - Parere
4. Nomina nuovo/a rappresentante dell3 student3 in Commissione Diritto allo Studio
5. Proposte modifica regolamento didattico di Ateneo – Discussione
6. Audizione rappresentante studentesco per l'area Inclusione e Accessibilità
7. Varie ed eventuali

1° punto OdG:

Comunicazioni

La Presidente comunica quanto segue:

- viene dato il benvenuto ad Alice, nuovo membro del Consiglio Studentesco in sostituzione di Valentina Chiesura. (La sua nomina ufficiale verrà regolarizzata a partire dalla seduta di maggio)
- in merito ai gettoni di presenza, la Presidente anticipa alcune informazioni utili ricevute dagli uffici amministrativi. In particolare, viene specificato che è preferibile che tutti i beneficiari siano titolari di un conto corrente o di una carta prepagata dotata di IBAN, intestata o al massimo cointestata al beneficiario del compenso. Viene precisato che, solo eccezionalmente, è possibile procedere con il pagamento per cassa presso lo sportello bancario; tuttavia tale modalità comporta un iter amministrativo più complesso e spesso difficoltà nella riscossione del compenso da parte dei beneficiari, con conseguenti ulteriori operazioni da gestire con la banca.

La Presidente informa inoltre che la liquidazione dei gettoni avviene generalmente una volta all'anno, nei mesi di luglio o agosto, così da comprendere contestualmente sia le sedute del Consiglio Studentesco del 2025 sia i gettoni relativi al secondo semestre 2025 e al primo semestre 2026 per gli studenti componenti del Senato Accademico e del Consiglio di Amministrazione;

- la Presidente comunica inoltre che nella giornata successiva è previsto, salvo conferma definitiva, un incontro con l'ufficio VADIS per capire come procedere con l'organizzazione di un evento del Consiglio Studentesco.



- relativamente all'organizzazione del Welcome Day, la Presidente informa il Consiglio della possibilità di fissare una riunione organizzativa nei giorni proposti, che verranno successivamente confermati ai consiglieri.

2° punto OdG:

Approvazione verbale della seduta n.16 del 27/03/2026

La Presidente chiede al Consiglio se vi è necessità di rettifica del verbale della seduta del 27 marzo 2026.

In assenza di rimostranze, la Presidente chiede al Consiglio di approvare il verbale.

Delibera n°46/20-04-26

Il Consiglio Studentesco

- Udita la richiesta della Presidente,

All'unanimità,

DELIBERA

L'approvazione del verbale della seduta n.16 del 27/03/2026

3° punto OdG:

Proposta modifiche regolamento in materia di contribuzione studentesca -
Parere

La Presidente illustra le modifiche proposte dalla Commissione Diritto allo Studio.

In particolare, la Commissione ha espresso parere favorevole all'introduzione, in sostituzione dell'attuale contribuzione omnicomprensiva di 1.000 euro, di una flat rate differenziata per gli studenti internazionali, previa presentazione di apposita istanza: pari a 500 euro per i Paesi classificati come "Low income" e "Lower middle income" e pari a 1.000 euro per i Paesi "Upper middle income". Tale contribuzione sarebbe alternativa alla richiesta di riduzione contributiva basata su ISEEU/ISEE parificato.

La Commissione ha inoltre espresso parere favorevole all'introduzione, per i dottorandi, di una tassa di concorso di 10 euro, non rimborsabile, per ciascun concorso a numero programmato, fino a un massimo di tre concorsi, con possibilità di revisione della misura dopo il primo anno di applicazione.



Per quanto riguarda invece l'applicazione dell'indennità di mora, la Commissione ha approvato, con l'astensione di Matteo Pellicari, la seguente articolazione:

- 30 euro per ritardi di pagamento fino a 60 giorni;
- 130 euro per ritardi di pagamento dal 61° giorno in poi.

Sul punto relativo ai corsi di dottorato interviene la consigliera Angelica Zordan, la quale sottolinea come il principale obiettivo raggiunto per i dottorandi sia stata l'eliminazione delle tasse universitarie; ritiene pertanto sostenibile l'introduzione di una tassa di iscrizione pari a 10 euro, evidenziando come in altri Atenei tale importo sia anche superiore.

Si apre quindi la discussione in merito alla proposta relativa alle more. La Presidente chiarisce che la formulazione attuale prevede un'indennità di 30 euro per ritardi da 1 a 60 giorni e di 130 euro oltre il 60° giorno. Precisa inoltre che inizialmente la Commissione aveva ipotizzato ulteriori fasce intermedie di aumento, successivamente eliminate per mantenere soltanto le due soglie attuali.

La Vicepresidente Emanuela Maria Altamura interviene evidenziando come la proposta rischi di rappresentare un disincentivo allo studio e di trasmettere un messaggio negativo agli studenti. Pur comprendendo le esigenze di bilancio dell'Ateneo, sottolinea che un aumento così significativo delle more potrebbe gravare ulteriormente su studenti già in difficoltà economica o personale, osservando inoltre come i ritardi nei pagamenti possano derivare da situazioni concrete e non necessariamente da negligenza.

Il consigliere Enzo Russo concorda con quanto espresso, definendo la proposta una metodologia "bastone e carota", nella quale il mancato pagamento comporta un aggravio economico sproporzionato. Il consigliere pone particolare attenzione alle matricole, che spesso non conoscono ancora adeguatamente il funzionamento del sistema universitario e rischiano quindi di essere penalizzate in modo eccessivo. A suo avviso, un incremento da 20-30 euro fino a 130 euro non appare proporzionato e rischia di arrecare un danno significativo agli studenti.

Riprende la parola la Vicepresidente Emanuela Maria Altamura, che riconosce come l'Università stia probabilmente cercando di colmare vuoti di bilancio derivanti da mancati introiti; tuttavia evidenzia come la soglia di 130 euro risulti tra le più elevate rispetto agli Atenei italiani analizzati. Vengono richiamati gli esempi dell'Università di Bologna e della Sapienza di Roma, che prevedono importi simili ma in contesti universitari di dimensioni molto maggiori rispetto a Verona. Viene inoltre osservato come numerosi Atenei veneti si limitino generalmente a raddoppiare l'importo della mora senza raggiungere cifre così elevate.

Interviene quindi la consigliera Beatrice Martini, la quale evidenzia come i ritardi nei pagamenti siano spesso collegati a difficoltà economiche. Richiama pertanto la proposta già avanzata dal Consiglio di posticipare temporalmente la terza rata, ritenendo che tale misura potrebbe risultare più efficace rispetto all'aumento delle more. Propone inoltre che il Consiglio presenti osservazioni e alternative costruttive alla Commissione, anziché limitarsi a un semplice parere negativo.

Il consigliere Enzo Russo dichiara infine che potrebbe essere opportuno assumere una posizione di mediazione attraverso un'astensione accompagnata da osservazioni e proposte correttive. Ritiene accettabile una mora iniziale più contenuta, ma considera eccessivo e non coerente con i principi del diritto allo studio un aumento fino a 130 euro.



La Presidente riassume quindi la posizione emersa dal dibattito: il Consiglio si orienta verso un'astensione sulla proposta relativa alle more, accompagnata dalla richiesta di alcune modifiche, tra cui la riduzione dell'importo massimo previsto, l'adeguamento a modelli più proporzionati adottati da altri Atenei veneti e il rafforzamento della proposta di spostamento della terza rata per venire incontro alle difficoltà economiche degli studenti.

La Presidente comunica infine che la proposta verrà sottoposta al Senato Accademico nella seduta del martedì successivo e che il Consiglio invierà un estratto del verbale contenente le motivazioni emerse nel corso della discussione. Viene inoltre proposta la richiesta di un incontro formale con la Commissione competente al fine di approfondire ulteriormente il confronto.

Delibera n°47/20-04-26

Il Consiglio Studentesco

- Udita la richiesta della Presidente,

A maggioranza, con la votazione contraria del Consigliere Michele D'Andretta al punto 2.6

SI ESPRIME FAVOREVOLE

Rispetto ai punti 2.1 e 2.2

SI ASTIENE

Rispetto al punto 2.6

4° punto OdG:

Nomina nuovo/a rappresentante dell3 student3 in Commissione Diritto allo Studio

La Presidente introduce il secondo punto relativo alla nomina di un nuovo rappresentante degli studenti nella Commissione Diritto allo Studio.

Viene ricordato che il precedente rappresentante, Adriana Nirca, ha rassegnato le dimissioni.

L'Ufficio di Presidenza propone quindi la nomina di Giosuè Robortella, studente del secondo anno di Filosofia, che ha dato disponibilità a proseguire il lavoro in Commissione insieme a Matteo Pellicari.

Non emergono ulteriori candidature né opposizioni.



Delibera n°48/20-04-26

Il Consiglio Studentesco

- Udita la richiesta della Presidente,

All'unanimità,

DELIBERA

La nomina dello studente Giosuè Robortella (Studente di Filosofia) come studente rappresentante in Commissione Diritto allo Studio

5° punto OdG:

Proposte modifica regolamento didattico di Ateneo – Discussione

La Presidente introduce l'ultimo punto relativo alle proposte di modifica del Regolamento Didattico di Ateneo, avanzate in precedenza dal consigliere Enzo Russo.

In particolare, viene discussa la proposta di aumentare da 20 a 30 giorni il termine minimo entro il quale devono essere pubblicate le date degli appelli d'esame.

La Presidente evidenzia le criticità emerse soprattutto nel Dipartimento di Lingue, dove gli studenti lamentano ritardi nella pubblicazione degli appelli, con conseguenti difficoltà nell'organizzazione dello studio, del lavoro e della laurea.

Si sottolinea come una maggiore programmazione sia fondamentale anche per gli studenti lavoratori, che necessitano di tempi certi per organizzare attività lavorative e universitarie.

Alcuni rappresentanti di altri dipartimenti riferiscono invece che nei rispettivi corsi le date vengono pubblicate con largo anticipo, talvolta anche 60 giorni prima.

Nel corso della discussione emerge quindi la volontà condivisa di proporre un aumento del termine minimo a 30 giorni, considerato un compromesso ragionevole.

Viene inoltre sottolineato che il mancato rispetto del regolamento da parte dell'Ateneo rappresenta un problema serio per gli studenti, soprattutto quando le regole fissate dall'Università stessa non vengono rispettate.

La Presidente propone quindi di avviare un confronto preliminare con il Delegato alla Comunità Studentesca e successivamente con la Delegata alla Didattica, così da valutare l'iter necessario per avanzare formalmente la proposta in Senato Accademico.

Il Consiglio si esprime favorevolmente rispetto a questa linea d'azione.



6° punto OdG:

Audizione rappresentante studentesco per l'area Inclusione e Accessibilità

La Presidente introduce Erkam, recentemente eletto rappresentante per l'area Inclusione e Accessibilità, sottolineando come si tratti di un ruolo nuovo all'interno della governance studentesca.

Erkam illustra brevemente le attività avviate e i progetti in corso nell'ambito dell'inclusione, tra cui il progetto "Nave Italia"

La Presidente interviene chiedendo maggiori dettagli sul progetto relativo alla sensibilizzazione della comunità studentesca sui temi dell'inclusione, facendo riferimento anche a possibili strumenti comunicativi e mediatici.

Nel corso della discussione emerge la necessità di migliorare la comunicazione delle attività dell'Ufficio Inclusione, anche attraverso social network, video e campagne informative rivolte agli studenti con disabilità o DSA.

Il Consiglio manifesta disponibilità a collaborare alla diffusione delle iniziative tramite i propri canali di comunicazione.

La Presidente ringrazia Erkam per il contributo e propone di mantenere aggiornato il Consiglio sugli sviluppi futuri dei progetti.

7° punto OdG:

Varie ed eventuali

La Presidente toglie la seduta alle ore 18:15

Il presente Processo Verbale sarà sottoposto al Consiglio per l'approvazione.

Fatto a Verona, addì 17 maggio 2026.

La Presidente

IRENE LUPI

La Segretaria

EMMA DOLCI



UNIVERSITÀ
di **VERONA**

Consiglio
STUDENTESCO

Seduta n°17 del
20/04/2026

PROCESSO VERBALE

A handwritten signature in black ink, appearing to read "Emma D. R.", located in the upper right area of the page.



UNIVERSITÀ
di **VERONA**

Consiglio
STUDENTESCO

Seduta n°17 del
20/04/2026

PROCESSO VERBALE